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ВСТУП 

 

Гасіння пожеж у громадських будинках на сьогоднішній день є питанням 

актуальним. Воно стає ще більш гостріше при  пожежах у будинках з масовим 

перебуванням людей. З кожним роком в світі використовуються все більше і бі-

льше нових технологій в промисловості та будівництві. Будівлі будуються все 

вище та більше за розмірами, під час будівництва використовуються будівельні 

матеріали, які не завжди відповідають вимогам пожежної та токсичної безпеки. Зі 

зростанням кількості поверхів будівель і споруд, зростанням їх площі, відповідно,  

ускладнюється процес рятування людей та гасіння пожеж. Рятування людей та га-

сіння пожеж - це основний  вид  оперативних дій пожежно-рятувальних підрозді-

лів і, з кожним роком, як вже було сказано раніше, він стає складніше і складні-

ше. Це пов'язано з великою кількістю факторів, які заважають евакуації, рятуван-

ню людей та гасінню пожежі, а саме: великою поверховістю, незадовільним 

утриманням шляхів евакуації, перепланування приміщень без дозволу відповід-

них органів та багато інших.  

Щоб ліквідувати пожежу з мінімальними збитками недостатньо знати про-

цес розвитку пожежі, треба знати теорію і практику ведення оперативних дій по-

жежно-рятувальними підрозділами по рятуванню людей та гасінню пожеж. Треба 

заздалегідь визначити можливі причини пожежі, основні параметри розвитку та 

гасіння пожежі, відпрацювати тактику оперативних дій, розрахувати кількість  

сил і засобів, необхідних для цього.  

Приклади пожеж у будівлях з масовим перебуванням людей свідчать про 

те, що обстановка утворюється дуже складна, створюється серйозна небезпека 

людям, що знаходяться в будівлі, для їх порятунку і гасіння пожежі потрібно за-

лучати велику кількість особового складу, основних та спеціальних пожежних ав-

томобілів. Ось деякі приклади пожеж: 

 25 лютого 1977 року – пожежа в найбільшому готелі Москви - “Росія”: 

площа пожежі склала близько 3000 м
2
. З 1009 номерів корпусу постраждали від 

вогню 84, врятовано більше 1000 чоловік, з них 188-по ручним та автодрабинам. 
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Загинуло 42 людей. Опіки, травми й отруєння токсичними продуктами горіння 

одержали 52 людини. 

 20 серпня 2001 року – пожежа в 6 поверховому готелі Філіппінського міс-

та Куедон Сіті. Загинуло 75 осіб з 236, що перебували в готелі. 

 16 січня 2006 року – пожежа в 9-поверховій будівлі "ДВ Промстройнии-

проект", в результаті якої загинуло більше 30 осіб. Було врятовано 102 особи. Для 

гасіння пожежі було задіяно 20 АЦ 40, 5 АД (2-50 м, 3-30 м) один колінчастий пі-

дйомник, автомобіль рукавний, аварійно-рятувальний автомобіль, автомобіль 

ГДЗС (АБГ-12), евакуатор, міська пошуково-рятувальна служба, 3 бригади 

Центру медицини катастроф, 16 бригад швидкої допомоги. В гасінні пожежі бра-

ли участь 136 пожежних.  

 готель “Ленінград” в м. Ленінград, 23 лютого 1991 року. Під час пожежі 

на 15-му поверсі загинуло 8 працівників пожежної охорони, 7 серьозно травмова-

ні. Багато хто з проживаючих на 10-12 поверхах людей виявилися блокованими 

вогнем і димом у своїх номерах. Технічні засоби використовувані для рятування 

людей, були недостатньо ефективні для виконання робіт на пожежі. 

 17 серпня 2019 року, вночі в 2-во поверховому готелі "Токіо Стар",          

м. Одеса, сталася пожежа. У вогні загинули 9 осіб, більше 10-ти постраждало.  

Як ми бачимо з приведених фактів дуже часто пожежі в готелях мають 

складний характер розвитку та  супроводжуються великою кількістю людських 

жертв. Ліквідацією пожежі в початковій стадії буде забезпечено збереження най-

дорожчих цінностей - людських життів, і звичайно матеріальних ресурсів. Тому 

належний рівень забезпечення пожежної безпеки та правильна організація гасін-

ня пожежі на об'єктах з масовим перебуванням людей - це одна з головних задач 

пожежно-рятувальних підрозділів.  

Проведення аварійно-рятувальних робіт і гасіння пожеж у будинках з масо-

вим перебуванням людей вимагають значних сил і засобів пожежно-рятувальних 

підрозділів протягом тривалого часу. 

Будівельними нормами і правилами до будинків суспільного призначення, 

https://www.5.ua/regiony/smertelna-pozhezha-v-hoteli-odesy-shcho-mohlo-staty-prychynoiu-trahedii-ta-kudy-pereselyly-postoialtsiv-vsi-podrobytsi-197633.html
https://www.5.ua/regiony/smertelna-pozhezha-v-hoteli-odesy-shcho-mohlo-staty-prychynoiu-trahedii-ta-kudy-pereselyly-postoialtsiv-vsi-podrobytsi-197633.html
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тим більше з масовим перебуванням людей, пред'являються підвищені протипо-

жежні вимоги. Однак цілком забезпечити пожежну безпеку суспільних будинків 

тільки пожежно-профілактичними заходами, здійснюваними при проектуванні і 

будівництві, без активної участі спеціальних підрозділів неможливо. В історії 

протипожежної служби накопичений визначений досвід по гасінню пожеж і про-

веденню аварійно-рятувальних робіт у  будинках з масовим перебуванням людей. 

У Статуті дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж [18], викладені загальні прин-

ципи їх проведення. Однак складність питань пожежегасіння й особливо органі-

зації і проведення АРР, недостатній рівень оснащеності і тактико-технічних мож-

ливостей пожежно-рятувальних підрозділів, жадають від практичних працівників 

протипожежної служби високого професіоналізму і психологічної підготовки. З 

огляду на це, керівникам гарнізонів пожежно-рятувальних підрозділів, необхідно 

приділяти велику увагу вивченню пожежної небезпеки суспільних будинків, їх 

оперативно-тактичної характеристики, проводити навчання по рятуванню людей і 

гасінню пожеж на них. 

Дипломна робота спрямована на рішення питань, що безпосередньо відно-

сяться до забезпечення належного рівня пожежної безпеки та організації гасіння 

можливої пожежі в готелі «Україна» та має вирішити наступні задачі: 

1) провести аналіз існуючого рівня протипожежного захисту об’єкту; 

2) запропонувати заходи спрямовані на підвищення рівня протипожежного 

захисту; 

3) провести аналіз процесу розвитку і гасіння пожежі у готелі; 

4) провести розрахунок потрібної кількості сил та засобів для гасіння по-

жежі; 

5) підготувати рекомендації керівному складу щодо гасіння пожежі, та ін. 
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1. Оперативно-тактична характеристика готелю «Україна». 

 1.1. Загальна характеристика готелю. 

 

Готель – це об’єкт з масовим перебуванням людей. 

Будівля готелю „Україна” розташована в історичному, діловому та культур-

ному центрі міста Суми, за адресою: вулиця Воскресенська, 1, в зоні виїзду 

ДПРЧ-4. Маршрут прямування: пров. 9-го Травня, вулиця Кооперативна, Покров-

ська площа, вул. Воскресенська, 1.  Будівля готелю багатоповерхова, має 6 повер-

хів. Також є технічний поверх між 2 та 3 поверхами. Висота будівлі – 21 метр. За 

документацією будівля має ІІ-й ступінь вогнестійкості. Загальна площа забудови 

складає 630 м
2
.  

Каркас будівлі готелю цегляний. Несучі стіни виконані також з цегли. Пе-

регородки - цегляні. Перекриття з залізобетонних багатопустотних плит. Покрів-

ля залізобетонна зверху покладено руберойд по бітуму. 

Зовнішня територія готелю має тверде асфальтоване покриття. 

Зовнішнє водопостачання забезпечується від пожежних гідрантів (ПГ), роз-

ташованих на міській водопровідній мережі  150 мм. ПГ-8 розташований біля 

будівлі готелю на відстані 10 метрів; ПГ-2 на відстані 70 метрів по вул. Козаць-

кий вал. В літній час для потреб пожежогасіння також можна використовувати 

фонтан, ємкістю 24 м
3
, який розташований в сквері ім. Харитоненка, на відстані 

240 м. 

 В готелі розташовано 68 номерів, які розраховані на перебування в них до  

155 осіб.  

В робочу зміну в готелі  знаходиться 15 осіб обслуговуючого персоналу. В 

ніч залишається 5 осіб. 

В підвалі готелю розташовуються майстерні обслуговуючого персоналу: 

електрика, сантехніка та кімната для зберігання та прання постільної білизни. 

Також в підвалі розташовані: насоси гарячої та холодної води, опалюваль-

ної мережі; 2 пожежних насоси-підвищувачі, кнопки запуску яких знаходяться за 

місцем розташування та на поверхах в пожежних нішах. 
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В горищному приміщенні розташовані витяжні вентилятори, в кількості 4 

штуки. Горищне приміщення виконане з негорючих конструкцій. На горищи та-

кож розташоване ліфтове господарство. 

В готелі маються дві сходові клітини та пасажирський ліфт вантажопідйом-

ністю 500 кг. 

Внутрішнє водопостачання представлене наступним чином: в готелі облад-

нано по 3 пожежних кран-комплекти (ПКК) на кожному поверсі, а також по 3 ву-

глекислотних вогнегасника. На кожному поверсі в пожежних нішах розташовані 

кнопки для пуску пожежних насосів. Без включення насосів-підвищувачів тиск в 

мережі на 6-му поверсі складає 3105.1  Па. Насоси-підвищувачі забезпечують 

тиск 3103  Па на останньому поверсі.  
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1.2. Об’ємно-планувальні та інженерні рішення. 

 

Усі багатофункціональні будинки і комплекси, з урахуванням вимог поже-

жної безпеки, викладених у будівельних нормах і правилах, умовно поділяються 

по поверховості і горючому завантаженню. Пожежна небезпека будинків готелів 

визначається деякими специфічними факторами, такими як: пожежна небезпека, 

пов'язана з архітектурно-будівельною характеристикою самого будинку (його ви-

сотою, розмірами в плані і т.д.), плануванням поверхів, насиченістю всілякими 

комунікаціями, наявністю горючих речовин у виді оздоблювального матеріалу, 

меблів, стелажів із книгами і саме основне – перебування в них у будь-який час 

доби людей. Іноді пожежна небезпека збільшується помилками і відступами від 

протипожежних вимог будівельних норм, що звичайно носять схований характер 

і, що виявляються в процесі пожежі. У будинках з  масовим перебуванням людей, 

при наявності визначеного пального завантаження, основною задачею є забезпе-

чення безпеки людей у випадку погрози їхнього життя, а також ліквідація пожежі 

в тих розмірах, що він прийняв до моменту введення перших сил і засобів. 

Будівля готелю «Україна» на більшості поверхів має коридорну систему 

планування приміщень. В будівлі маються приміщення різноманітного призна-

чення, які забезпечують життєдіяльність готелю та його мешканців.  

На 1-му поверсі розташована перукарня: чоловічій та жіночій зали на 8 ро-

бочих місць, крамниця сувенірів, аптека, залізнична каса, тур фірма, камера збері-

гання та інші побутові приміщення. Також на першому поверсі розташований ре-

сторан «Смачно по-українські», до якого мається окремий вхід з тильної сторони 

будівлі, та адміністратора-розпорядника, в приміщення якого виведений пульт 

пожежної сигналізації, механізм сповіщення жителів та включення системи ди-

мовидалення. Вентиляція приточно–витяжна, розгалужена. 

Електропостачання відключається на кожному поверсі в щитових, які роз-

ташовані на площадках сходових клітин. Для відключення електропостачання в 

перукарні, електричний щиток розташований  в коморі перукарні. 

По всьому периметру другого поверху проходить балкон, на який мається 2 
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виходи. 

Номери в готелі 1-но, 2-х та 3-х місцеві, займають з 2-го по 6 поверхи. 

Електропостачання відключається в них окремо – на кухнях. При виході з 

ліфту на кожному поверсі маються холи. 

На першому поверсі мається внутрішній двір, площею 400 м
2
, на який є 2 

входи.  

Оповіщення про можливу небезпеку проводиться через гучномовці та за те-

лефонами внутрішньої АТС. Зв'язок з пожежною охороною здійснюється за теле-

фоном – 01. 

Електропостачання вимикається за потреби черговим електриком. 
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1.3. Протипожежний захист об’єкту та заходи щодо його вдосконалення. 

 

При повному заповненні людьми готелю (або навіть тільки буфету-

ресторану) та виникненні пожежі ускладнюється процес евакуації людей, має мі-

сце дія на людей небезпечних факторів пожежі.  

Невірна евакуація людей, внаслідок незлагоджених дій обслуговуючого пе-

рсоналу або паніки та інших факторів, призводить до їх загибелі. 

При виступах музичних ансамблів, під час можливих заходів у залі ресто-

рану, використовуються електричні музичні інструменти, звукопідсилююча апа-

ратура, при цьому використовують тимчасові електромережі, що при порушенні 

правил пожежної безпеки також призводять до пожежі. 

В період ремонтних робіт (електрозварювальних робіт з використанням ві-

дкритого вогню) порушення правил пожежної безпеки також призводить до по-

жежі. 

Як показують дослідження і результати пожеж, швидкість поширення про-

дуктів горіння по вертикалі (ліфтовим шахтам, сходовим кліткам і іншим комуні-

каціям) може перевищувати 10-ть метрів за секунду, при збігу обставин багатопо-

верховий будинок може бути цілком задимлений протягом декількох хвилин. Су-

часні суспільні будинки (готелі зокрема) немислимі без застосування в різномані-

тному асортименті полімерних матеріалів, що застосовуються для внутрішньої 

обробки приміщень (підлог, стін, підвісних стель, перегородок, теплозвукоізоля-

ції та ін.) Більшість килимових покрить, застосовуємих для оздоблення підлоги, 

виготовляються із синтетичних матеріалів і під час горіння, поряд з великим ди-

моутворенням, виділяють велику кількість високотоксичних компонентів. 

 Дослідження причин загибелі людей на пожежах показують, що близько 

90% гине від отруєння  продуктами горіння, задухи, і частково від опіків і травм. 

Більшість пожеж, що відбуваються в суспільних будинках, обмежено одним 

приміщенням чи одним поверхом, оскільки в них здійснюється комплекс проти-

пожежних профілактичних мір, включаючи автоматичні системи повідомлення і 

протидимного захисту. Однак можливі грубі відступи від протипожежних норм і 
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правил під час будівництва, несвоєчасне виявлення і повідомлення про пожежу 

приводить до збільшення його площі і катастрофічних наслідків. При розвинених 

пожежах, поряд із впливом на організм токсичних речовин, небезпечним факто-

ром стає температура, так, наприклад, в умовах розвитої пожежі, по висоті сходо-

вої клітки в межах 2-3-х поверхів над рівнем горіння створюється “теплова поду-

шка” з високою температурою, перебороти яку без спеціальних засобів захисту 

неможливо. 

Інша проблема, з яким зіштовхуються працівники оперативно-рятувальної 

служби — це відсутність можливості проникнення у верхні поверхи будинку че-

рез зону горіння, а також порятунок людей при умовах, коли шляху евакуації зна-

ходяться в зоні впливу токсичних продуктів горіння і високих температур. Це 

найчастіше є причиною панічних дій з боку людей що рятуються. Застосовувана у 

великих гарнізонах ДСНС України спеціальна техніка, дозволяє підніматися і 

проводити рятувальні роботи в будинках, висотою  9-ть поверхів і вище. 

Аналіз пожеж у громадських будинках дозволяє зробити наступні виснов-

ки: 

– гасіння розвинених пожеж вимагає залучення великого числа пожежно-

рятувальних підрозділів, спеціального устаткування і техніки; 

– для евакуації людей, у першу чергу, застосовуються сходові клітки, а вже 

потім механічні і ручні пожежні драбини, колінчаті підйомники; 

– дим і інші продукти горіння інтенсивно заповнюють весь будинок як по 

вертикальним каналам і комунікаціям так в горизонтальному напрямку - коридо-

рами;  

– кабіни ліфтів, виконані з горючих матеріалів, можуть бути джерелом по-

ширення пожежі; 

– спроби використання ліфтів для евакуації людей і підйому пожежних, ча-

сто призводить до їх загибелі; 

– перебування людей у заблокованих пожежею поверхах часто приводить 

до панічних дій і, як результат, до самовикидання людей з вікон, та ін. 

При проектуванні і будівництві будинків з масовим перебуванням людей, 
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необхідно передбачати надійну ізоляцію приміщень де знаходяться люди від по-

жеженебезпечних ділянок. Об'ємно-планувальними і конструктивними рішення-

ми при використанні нових прогресивних будівельних матеріалів забезпечувати 

незадимленість і безпеку евакуаційних шляхів і виходів. 

Небезпечними, з погляду виникнення пожежі, є процеси прасування білиз-

ни, експлуатація електроприладів, готування їжі, та ін. Тому ці процеси повинні 

виробляється в суворо визначених місцях, з використанням справних електрога-

зонагрівальних приладів. 

У системі профілактичних заходів, спрямованих на забезпечення безпеки 

людей у випадку виникнення пожежі, важливе місце займає питання своєчасної й 

організованої їхньої евакуації з приміщень будинку. Успішна евакуація людей 

досягається не тільки продуманими конструктивно-планувальними рішеннями 

шляхів евакуації, але й організаційними заходами. До них відносяться: упрова-

дження систем оповіщення про пожежу, розробка загальних і індивідуальних 

планів евакуації людей. Система оповіщення повинна забезпечити можливість 

повідомлення про небезпеку, як усім людям, що перебувають у будинку, так і тієї 

частини людей, що знаходяться безпосередньо в небезпечній зоні. 

Під час проведення пожежно-технічного обстеження об'єкта інженерно-

інспекторський склад, поряд з іншими заходами, повинен перевірити наявність 

систем виявлення та сповіщення про пожежу, якість їх роботи та дії обслуговую-

чого персоналу у випадку пожежі.  

Крім цього інспекторський склад повинен мати уміння і навички щодо про-

ведення експертизи будинку на предмет відповідності існуючим будівельним но-

рмам і правилам. 

Дані експертиз на відповідність нормам пожежної безпеки генерального 

плану об’єкту та будівельних конструкцій будівлі з висновками  про дотримання 

вимог пожежної безпеки наведені в наступних розділах. 
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1.3.1. Експертиза генерального плану будівлі готелю. 

  

Генеральний план будівлі повинен відповідати успішному маневруванню 

пожежних підрозділів при гасінні пожежі та перешкоджати розповсюдженню по-

лум’я з однієї будівлі на іншу, а також і на суміжні об'єкти. З цією метою прово-

димо експертизу  генерального плану будівлі.   

                                              Таблиця 1.1 – Експертиза генерального плану 

№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено  

проектом 

Вимагається  

за нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Висновок 

1. 

Наявність 

в’їзду на те-

риторію 

Запроектовані 

2 в’їзди на те-

риторію 

Два в’їзди на терито-

рію шириною не 

менш 3,5 м 

ДБН 

360-92* 

п.7.27 

Відпові-

дає 

2. 

Під’їзд до бу-

дівлі 

Запроектоване 

2 проїзди 

вздовж будівлі 

Необхідно забезпе-

чувати можливість 

доступу пожежних с 

авто драбин або авто 

підйомників у будь–

яке приміщення  

ДБН 

360-92* 

дод. 3.1. 

п. 2 

 

Відпові-

дає 

3. 

Відстань від 

доріг з твер-

дим покрит-

тям до будівлі  

Запроектована 

можливість 

під’їзду на від-

стані 5 – 8 м  

Від краю проїзду до 

стіни будівлі повин-

на бути відстань 5-8 

м 

ДБН 

360-92* 

п.2, прил 

3.1,  

 

Відпові-

дає 

4. 

Ширина прої-

здів по тери-

торії 

Запроектовані 

проїзди на те-

риторії шири-

ною 3,5 м 

проїзди на території 

повинні бути не 

менш 3,5 м 

ДБН 

360-92*. 

п. 7.27 

Відпові-

дає 
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№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено  

проектом 

Вимагається  

за нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Висновок 

5. 

Покриття про-

їздів 

Дрібнозернис-

тий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям  

ДБН 

360-92* 

Прил 3.1 

Відпові-

дає 

6. 

Зовнішнє про-

типожежне 

водопоста-

чання: 

- наявність 

пожежних гі-

дрантів 

Запроектовані 

три пожежні 

гідранти, які 

встановлені на  

кільцевій водо-

гінній мережі  

На зовнішнє пожеже-

гасіння вимагається 

10 л/с. 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Табл.6 

п.2.14  

Відпові-

дає 

- відстань від 

пожежних гі-

дрантів 

до доріг і бу-

дівлі 

Запроектована 

максимальна 

відстань 70  м 

Максимальна відс-

тань від пожежних 

гідрантів повинна 

складати не більш 

200 м по шляхах з 

твердим покриттям  

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

п. 9.30  

Відпові-

дає 

- наявність 

протипожеж-

них резервуа-

рів 

Не запроекто-

вано 

Не вимагається ДБН 

В.2.5-

74:2013

П.2.11 

Прим.1  

Відпові-

дає 

7. 

Протипожеж-

ний розрив 

між будівлями 

та спорудами 

Протипожеж-

ний розрив між 

будівлею готе-

лю та автосто-

янкою складає 

15 м 

Мінімальна відстань 

між будівлями та ав-

тостоянкою повинно 

бути не менш 15 м 

ДБН 

360-92* 

п. 7.50 

табл. 7.1 

Відпові-

дає 
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Висновок. Перевіркою відповідності прийнятих рішень по генеральному 

плану протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

було встановлено, що відхилень від діючих нормативних актів з питань пожежної 

безпеки немає. 

 

1.3.2. Експертиза будівельних конструкцій будівлі. 

 

 Відповідно до ДБН В.1.1-7-2016 Пожежна безпека об’єктів будівництва [3]. 

Будівельні конструкції класифікуються по вогнестійкості і здатності поширювати 

вогонь. 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань по ДСТУ Б.В.1.1-4-98 Будівельні конструкції. Методи випробувань 

на вогнестійкість [8], по стандартах на методи іспитів на вогнестійкість конкрет-

них будівельних конструкцій або по розрахункових методах у відповідності зі 

стандартами і методиками, затвердженими та погодженими з центральним орга-

ном державного пожежного нагляду. Загальні вимоги до розрахункових методів 

приведені у додатку В. 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М).  

По межі поширення вогню будівельні конструкції розділяють на три групи: 

М0 – межа поширення вогню дорівнює 0; 

М1 – 25 см : для горизонтальних конструкцій; 40 см – для вертикальних 

конструкцій; 

М2 - 25 см : для горизонтальних конструкцій; 40 см – для вертикальних 

конструкцій. 

Значення межі поширення вогню по будівельних конструкціях визначають 

по методу, приведеному в додатку Г. 

Розрізняють фактичну і необхідну ступені вогнестійкості будівель. 

Фактична – це дійсний ступінь вогнестійкості запроектованої чи побудова-

ної будівлі, визначається за результатами експертизи будівельних конструкцій 
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будівель і нормативних положень.  

Під необхідним ступенем вогнестійкості будівлі (НСВБ) мають на увазі мі-

німальний ступінь вогнестійкості, який повинен задовольняти вимогам пожежної 

безпеки. Необхідний ступінь вогнестійкості будівель визначається спеціалізова-

ними або галузевими нормативними документами з урахуванням призначення 

будівлі, поверховості, площі, місткості, категорії приміщення за вибухопожежо-

небезпекою, наявності автоматичних установок пожежогасіння та інших факто-

рів. 

Фактичний ступінь вогнестійкості будівлі (ФСВБ) – це той ступінь вогнес-

тійкості, що має  збудована будівля. Вона визначається за ДБН В.1.1-7-2016 По-

жежна безпека об’єктів будівництва [3], табл.4 за найменшою межею вогнестій-

кості хоча б однієї з основних конструкцій. 

Згідно з [8] визначають межі вогнестійкості будівельних конструкцій. 

За межу вогнестійкості будівельних конструкцій приймається час (у хвили-

нах) від початку вогневого іспиту по стандартному температурному режимі до 

настання одного із граничних станів конструкції: 

- втрати несучої здатності (R); 

- втрати цілісності (E); 

- втрати тепло ізолюючої здатності (І). 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій встановлюються дослідним 

або розрахунковим шляхом. 

Межі вогнестійкості запроектованих або реально існуючих конструкцій 

прийнято називати фактичними, а обумовлені нормами безпеки – необхідними. 

Фактичні і необхідні межі вогнестійкості будівельних конструкцій нормуються. 

Вони враховуються при проектуванні будівель і споруд. Вимоги безпеки вважа-

ються виконаними при дотриманні умови – фактична межа вогнестійкості повин-

на бути більше або рівною необхідній ступені вогнестійкості. 

Вогнестійкість будівельних конструкцій характеризується також опором 

поширенню вогню. Розрізняють фактичну та допустиму межу поширення вогню. 

Конструкції відповідають вимогам пожежної безпеки по межі поширення 
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вогню, якщо фактична межа поширення вогню менше або рівна допустимій межі 

поширення вогню. 

Виходячи з вищесказаного, проведемо експертизу будівельних конструкцій 

будівлі готелю.  

Таблиця 1.2 – Будівельні конструкції 

№ 

з/п 

Найменування  

конструкцій та їх 

характеристика 

Прийнято 

за проектом 

Ф
С

В
Б

 

Необхідно, 

відповідно 

до вимог 

В
С

В
Б

 

Посилан-

ня на 

норми 

Висновок 

Пф, 

хв 

Lф, 

см 

Птр, 

хв 

Lтр. 

см 

1. 

Стіни цегляні: 

=640 мм 

=380 мм 

REI 

240 

 

М0 
1 

REI  

220 

 

M0 
1 

ДБН 

В.1.1-7-

2016, т. 4 

 

Відповід. 

2. 

 

 

Перегородки: 

цегляні  

=250 мм 

=65 мм 

EI 

65 

 

М0 
1 

EI  

45 

 

M1 
2 

ДБН 

В.1.1-7-

2016, т.4 

 

 

Відповід. 

 

3. 

Перекриття: 

– багатопустотні з/б 

плити 

  = 220 мм 

REI 

330 

 

М0 

 
1 

REI  

300 

 

M0 

 
1 

ДБН 

В.1.1-7-

2016, т.4 

 

Відповід. 

 

4. 

Покриття – збірні 

з/б плити 

=220 мм, h=150 мм 

REI 

330 
М0 1 

REI  

300 
М0 1 

ДБН 

В.1.1-7-

2016, т.4 

Відповід. 
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5. 

Сходи 

– з/б сходові марши 

 

– косоури з метала 

(оштукатурені по 

сітці)  

=20 мм, h=150 мм 

REI 

90 

 

 

RI 60 

М0 

 

 

 

М0 

1 

 

 

 

2 

REI  

60 

 

 

RI  

60 

M0 

 

 

 

M0 

1 

 

 

 

2 

 

ДБН 

В.1.1-7-

2016, т.4 

 

 

Відповід. 

 

 

 

Відповід. 

 

 

З таблиці видно, що основні будівельні конструкції будівлі по мінімальній 

межі вогнестійкості і максимальній межі поширення вогню по них задовольняють 

вимогам табл.4 ДБН В.1.1-7-2016.  

Висновок: Дотримується умова пожежної безпеки, тобто фактична сту-

пінь вогнестійкості будівлі відповідає тій, що вимагається нормами.  

 

ФСВБ-ІІ = ВСВБ-II 

                              

1.3.3. Фактори, що сприяють розвитку пожежі в будівлі готелю. 

 

Перше: горюче  завантаження будинків, що приводить при пожежах до ви-

соких температурних режимів. 

Горюче завантаження в суспільних (житлових) будинках складають: меблі, 

обробка стін і стель, килими і килимові доріжки, постільні приналежності й осо-

бисті речі громадян, а також багато чого іншого. Питоме горюче завантаження 

може скласти 30-50 кг/м
2
 і більш. 

Температура в приміщенні, де виникла пожежа залежить від величини па-

льного завантаження, мінімальне значення середньооб’ємної температури досягає 

1000
0
С. Температура поверхні перекриття — 960

0
С, а стін — 860

0
С. 

Практично-дослідним шляхом встановлено, що на 5 хвилині від початку 

пожежі, температура в сходовій клітці, пов'язаною з місцем пожежі, досягає 120-
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140
о
С, а це перевищує припустимий рівень для людини. 

По висоті сходовій клітці, у межах 2-3 поверхів від рівня пожежі, створю-

ється теплова зона з температурою 100-150
о
С, перебороти яку без засобів захисту 

неможливо. 

Друге: виділення великої кількості продуктів неповного згоряння, створен-

ня небезпечних концентрацій для людей, що знаходяться в поверхах будинку. 

Сучасні готелі не мислимі без застосування в різноманітному асортименті 

полімерних будівельних матеріалів, що дозволяють зменшити масу будинків, по-

ліпшити якість обробки приміщень, скоротити обсяги робіт і працевитрати. 

Полімерні будівельні матеріали застосовують для пристрою підлог (ліноле-

ум, плити),обробки стін і перегородок (ДСП, ДВП), декоративні рейки і пластики, 

різні матеріали для тепло і звукоізоляції у виді пенопору і сотопластів, для гідроі-

золяції і герметизації, для виготовлення санітарно-технічних виробів, труб елект-

ропроводок і т.д. 

Крім того полімерні матеріали широко застосовують при виготовленні ки-

лимових покрить, матраців, м'якої меблів, різної побутової техніки, тканин і одя-

гу. 

Як вже розглядалося вище, дослідження причин загибелі людей на пожежах 

показують, що близько 90% гинуть від отруєння токсичними продуктами горіння 

і задухи, а не від опіків і травм. 

Одночасно з виділенням отруйних, задушливих і дратівних речовин, горін-

ня полімерних матеріалів супроводжується виділенням великої кількості диму, 

що знижує видимість, утрудняє евакуацію людей і роботу пожежних підрозділів. 

При піролізі пінополіуританів, що йдуть на виготовлення м'яких меблів і 

матраців, кількість диму може складати до 26% їх маси. 

Перераховані фактори свідчать про те, що при виникненні пожежі склада-

ється обстановка, при якій, у більшості випадків, люди не можуть уже через 5-10 

хвилин самостійно, без допомоги пожежних, врятуватися з небезпечної для життя 

зони. 
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1.3.4. Об'ємно-планувальні рішення спрямовані на обмеження поширення       

пожежі в будівлі та безпечну евакуацію людей. 

 

Об’ємно-планувальні рішення в значній мірі впливають на швидкість по-

ширенню вогню та на безпечність евакуації людей. Тому, аналізу об’ємно-

планувальних рішень слід приділяти особливу увагу як на етапі проектування бу-

дівель і споруд так і під час експлуатації. Ось деякі з вимог:     

– збереження пожежонебезпечних матеріалів, варто передбачати в окремих 

приміщеннях не нижче II-го ступеня вогнестійкості; 

– у якості світлопрозорого заповнення дверей, фрамуг і перегородок варто 

застосовувати загартоване чи армоване скло та склоблоки; 

– у будинках суспільного призначення з масовим перебуванням людей до-

пускається передбачати централізоване газопостачання тільки в приміщеннях 

служби готування пищи, центральних заготовочних, розташовуваних в окремо 

коштують будинках; передбачається пристрій зовнішніх пожежних сход; 

– внутрішні стіни і перегородки, що відокремлюють шляхи евакуації пе-

редбачаються з неспалимих матеріалів з межею вогнестійкості не менш 0,75 г.; 

– число підйомів в одному сходовому марші між площадками повинне бу-

ти не менш 3 і не більш 16; 

– зовнішні сходи і площадки висотою, від рівня тротуару, більш 0,45 м при 

входах у будинки, у залежності від призначення і місцевих умов, повинні мати 

огородження; 

– ухил маршів сходів у надземних поверхах варто приймати не більше 1:2, 

ухил маршів сход, що ведуть у підвальні і цокольні поверхи та на горище допус-

кається приймати 1:1,5; 

– ухил пандусів на шляхах евакуації людей варто приймати не більш 1:20; 

– ширина сходового маршу повинна бути не менш ширини виходу на схо-

дову клітку з найбільш населеного поверху, але не менш 1,35 м; 

– проміжна площа в прямому марші сходів повинна мати ширину не менш 

1 м, а ширина сходових площадок повинна бути не менш ширини маршу; 
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– у спальних корпусах готелів повинне бути передбачене автоматичне від-

кривання ліхтарів сходових клітин у разі виникнення пожежі; 

– коридори варто розділяти протипожежними перегородками 2-го типу з 

відстанню між ними не більше 42 м. 

Вимоги пожежної безпеки при експлуатації будівлі готелю: 

– у приміщеннях житлового корпуса заборонено курити; 

– необхідно здійснювати контроль за справністю електромереж, електрич-

них настільних ламп і електроприладів у камерах; 

– майно, білизну, меблі в коморах і складських приміщеннях необхідно 

зберігати згідно асортименту, окремо; 

– адміністрація об'єкта щодня повинна сповіщати місцеву пожежну части-

ну про наявність людей, що знаходяться в готелі; 

– використання гладильних електроприладів повинне здійснюватися в спе-

ціально відведених побутових кімнатах. 

У будинках готелів не допускається: 

– застосовувати в обробці приміщень матеріали, що виділяють при горінні 

токсичні речовини; 

– розміщати в підвалах і цокольних поверхах майстерні, склади, комори 

для збереження пожежонебезпечних речовин і матеріалів, ЛЗР та ГР; 

– використовувати для розігріву керогази, примуси та ін.; 

– користатися електроплитками, электроутюгами й іншими електронагрі-

вальними приладами в номерах. 
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2. Прогнозування можливої обстановки при пожежі в готелі “Україна”. 

2.1. Визначення найбільш ймовірного місця виникнення пожежі. 

 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик готелю, з ураху-

ванням його призначення, як об'єкта з масовим перебуванням людей, а також 

проаналізувавши загальні дані про об'єкт, об'ємно-планувальні і конструктивні 

рішення будинку, аналіз протипожежного стану об’єкту і враховуючи фактори, 

що роблять вплив на обстановку під час пожежі, - обираємо місце найбільш ймо-

вірного виникнення пожежі, у результаті розвитку якої може скластися найбільш 

складна обстановка. 

У нашому випадку приймемо місце ймовірного виникнення пожежі - тримі-

сний номер на 5-му поверсі будівлі, площа якого сягає близько 24 м
2
. В результаті 

швидкого поширення (близько 1-1,5 м/хв) пожежа займе площу всього номеру та 

буде розповсюджуватись до коридору та далі до інших номерів і приміщень і, та-

ким чином, охопити весь поверх. Також є загроза розповсюдження пожежі, в пе-

ршу чергу, на вище розташований поверх, а також на нижні поверхи.  

З огляду на коридорну систему планування готелю, продуктами згоряння 

буде заповнено весь п’ятий поверх, включаючи приміщення (номери) і шляхи 

евакуації (коридори, та сходові клітини). Крім того, в місцях виникнення і поши-

рення пожежі, утвориться високий температурний режим. При цьому в небезпеці 

можуть перебувати люди, які знаходяться як на поверсі що горить, так і на 6-му 

поверсі, в результаті того, що шляхи евакуації з часом розвитку пожежі можуть 

бути відрізані. Небезпека для мешканців нижче розташованих поверхів невисока. 
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2.2.  Вихідні дані для визначення параметрів розвитку пожежі. 

 

По довідковим даним і аналізу пожеж з характерним пожежним наванта-

женням у виді меблів, спаленних оздоблювальних матеріалів і конструкцій, з ура-

хуванням оперативно-тактичної характеристики об'єкта (IІ ст. вогн., коридорна 

система планування та ін.), а також особливостей розвитку пожежі (вогонь поши-

рюється, як правило, в вертикальному та горизонтальному напрямках у бік вікон-

них прорізів), лінійна швидкість поширення горіння в поверхах готелю в серед-

ньому складе V л= 1,2 м/хв. 

 

2.3. Вибір вогнегасячої речовини та приладів для її подачі. 

 

Виходячи з тактичних міркувань і вимог СДприГП [18] для здійснення 

оперативних дій по гасінню пожежі в поверхах готелю  необхідно застосовувати 

перекривні комбіновані стволи «Protex», «Acron», або ручні стволи “Б” (РСК-50, 

КРБ, РСБ) із глибиною гасіння h=5м, як для гасіння пожежі так і для захисних 

дій. На гасіння пожежі в даних умовах доцільно використовувати воду або воду зі 

змочувачами з інтенсивністю подачі - Is= 0,06 л/см
2
. 

 

2.4. Встановлення вихідних показників, що характеризують дії пожежно-

рятувальних підрозділів. 

 

Час до сповіщення про пожежу (д.с.) 

- за умовами об'єкта, при наявності автоматичної системи виявлення і по-

відомлення про пожежу з обліком, що час виявлення складає не більш виявл. = 3 

хв., а час сповіщення спов. = 1хв., тоді:  

 

д.с.= виявл.+спов. = 3+1= 4 хв. 
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Час збору і виїзду по тривозі (зб.в.) по нормативах ПСП, з огляду на кіль-

кість виїздів пожежно-рятувальних підрозділів, що знаходяться в оперативному 

розрахунку ДПРЧ-4 (2 відділення на АЦ)  не повинно перевищувати однієї хви-

лини, отже:  зб.в.= 1 хв. 

Час оперативного розгортання (о.р.) з установкою пожежних машин на 

найближчі гідранти і подачею ствола ланкою ГДЗС, відповідно до нормативів 

ПСП і вимогам [6] приймаємо: о.р.= 4 хв. 

Час прямування (пр.) підрозділів до місця виклику в умовах Сумського га-

рнізону, з обліком того, що ДПРЧ-4, у районі виїзду якої знаходиться об'єкт, роз-

ташована на відстані до нього L = 2 км, а середня швидкість руху пожежного ав-

томобіля приймається .срV = 40 км/год, тоді маємо: 

 

 хв
V

L

ср

пр 3
40

60260

.

. 






 

 

Відповідно до гарнізонного розкладу виїздів пожежних підрозділів, по 

першому повідомленню, на пожежу висилаються підрозділи по виклику № 3 у кі-

лькості (див. табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 – Виписка з розкладу виїздів пожежно-рятувальних підрозділів. 

Номер 

виклику 

Найменування 

підрозділу 

Тип пожежної те-

хніки 

Відстань, 

км 

Час прямування 

1 ДПРЧ–4 
АЦ-4-60(5309)-505 

АЦ40(130)63Б 
2 3 хв. 

2 ДПРЧ–1 
АЦ-40(130)63Б 

АД–30(131)21Л 
3,2 4,8 хв. 

3 

 
ДПРЧ–2 

АЦ-40(130)63Б 

АЗО 
3,6 5,4 хв. 

http://pkpm.com.ua/ru/production/avtocisterna-pozharnaya-ac-4-60-5309-505m/
http://pkpm.com.ua/ru/production/avtocisterna-pozharnaya-ac-4-60-5309-505m/
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ДПРЧ–8 
АЦ-40(130)63Б 

АКП–30 
3,5 5,4 хв. 

ДПРЧ–7 АЦ-40(130)63Б 4 6 хв. 

 

2.5. Визначення основних геометричних параметрів пожежі для оцінки мож-

ливої обстановки. 

 

а) на другій хвилині з моменту виникнення пожежі: 

*  час вільного розвитку пожежі вільн.= 2 хв.; 

* визначаємо шлях пройдений фронтом пожежі: 

 

                           R
2

п= 0,5 Vлв.р.= 0,51,22 = 1,2 м. 

 

 наносимо R
2

п на схему в масштабі, пожежа розвивається за круговою 

формою і не виходить за межі буфету; 

 визначаємо площу пожежі: 

 

S п=  R
2
= 3,141,2

2
= 4,5 м

2
; 

 

б) на 7-й хвилині з моменту виникнення пожежі (на момент прибуття першо-

го підрозділу - ДПРЧ-4): 

вільн.= виявл.+спов + зб.в + пр. = 3+1+3= 7 хв.; 

 

R
7

п= 0,5 V лвільн.= 0,51,27= 4,2 м. 

 

*  наносимо R
7

п на схему в масштабі, пожежа прийняла форму приміщен-

ня і починає поширюватися в коридор за кутовою формою; 

 

S
7

п = Sбуф+Sкор = 7,64+0,53,140,4
2
 = 30,6 м

2
; 
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*  на пожежу прибувають підрозділи за номером виклику № 3. 

в) на момент введення сил і  засобів  першим підрозділом ДПРЧ-4: 

 

 вільн
I
 = д.с.+ сб.в.+ пр.+ б.р.= 4+1+3+4= 12 хв. 

 

R
12

п= 0,5 Vл10+ Vл(св
I
-10)= 51,2+1,22= 8,4 м. 

 

*  Наносимо R
12

п на схему в масштабі, пожежа вийшла у коридор і по-

ширюється за прямокутною формою. 

 

S
12

п = Sбуф+Sкор= 7,64+4,62= 39,6 м
2
. 

 

*  Прогнозуємо обстановку, з огляду на те, що пожежа обмежена конс-

труктивними елементами (стінами), а її інтенсивний розвиток відбувається по ко-

ридору в напрямку сходової клітини, тоді площа гасіння: 

 

S гас= nah= 125= 10 м
2
; 

 

Для локалізації пожежі в даному випадку, користаючись розрахунком і 

виходячі з тактичних міркувань здійснення оперативних дій, виходячи з вимог 

СДприГП , необхідно подавати перекривні стволи “Б”: 

 

N ств.Б
гас

= Q потр
гас.

/ Qств.Б = Sгас.Is / Qств.Б= 100,06 / 3,7   1 ств. «Б» 

 

Так як пожежа може поширитися в протилежний номер № 502, то для її 

гасіння (локалізації), з тактичних міркувань, приймаємо  2 ств. «Б». 

Висновок. Перший підрозділ ДПРЧ-4 у складі 2-х відділень на АЦ локалі-

зувати пожежу не зможе, так як стволи потрібно подавати ланками ГДЗС і тим 

більше необхідно виконувати евакуацію, рятування людей та інші види робіт. 
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Для локалізації пожежі на даний момент часу, з подачею стволів по фрон-

ту ланками ГДЗС, буде потрібно мінімум 3 відділення на АЦ. 

Максимально можливу площу пожежі на 5-му поверсі варто приймати не 

на момент зосередження сил і засобів за викликом №2, а на момент подачі стволів 

по фронту горіння з двох сторін коридору, з урахуванням організації захисних дій 

і рятувальних робіт. Цю задачу в змозі вирішити підрозділи, що прибули на по-

жежу за викликом № 3. 

 

г) на момент введення сил і засобів підрозділами, що прибули за номером  

виклику № 3. 

 

віль
II
 = д.с.+ сб.в.+ пр.

II
+ б.р.

II 
= 4+1+6+4= 15 хв. 

 

R
15

п= 0,5 V л10+ V л (вільн
II
-10)= 51,2+1,25= 12 м; 

 

*  Наносимо R
15

п на схему в масштабі, пожежа розвивається за прямо-

кутною формою в коридорі, приміщення № 502 повністю охоплене вогнем, при-

міщення №№ 503, 504 частково охоплені вогнем, горіння може поширитися до 

сходової клітини, ліфтової шахти та по коридору до номерів. 

 

S
15

п = Sбуф+Sкор+S601+S603+S604= 7,64+8,22+47,6+31,2+3,51,2= 85 м
2
; 

 

*  прогнозуємо обстановку: 

З огляду на те, що поширення фронту пожежі в коридорі відбувається в 

напрямку сходової клітини, ліфтової шахти і горіння поширюється в сусідні з па-

лаючим приміщеннями, приймаємо, що фронт пожежі в напрямку по ширині ко-

ридору і ширині палаючих приміщень, тоді площа гасіння: 

 

S гас.=  S
15

п  (85 м
2
) 
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Для локалізації і гасіння пожежі в даному випадку, користуючись розра-

хунком і тактикою оперативних дій, керуючись вимогами СДприГП, необхідно 

подавати перекривні стволи “Б”: 

 

N ств.Б
гас

= Qпотр
гас.

/ Qств.Б = Sгас.Is/ Qств.Б= 850,06/3,7   2 ств.Б. 

 

Але, виходячи з тактичних міркувань, враховуючи те, що пожежа поши-

рюється і в приміщення по обидві сторони коридору, то для її локалізації і поета-

пного гасіння приймаємо: 

- 2 стволи «Б» для гасіння та недопущення розповсюдження пожежі до 

шляхів евакуації та інших номерів (на вирішальному напрямку) по фрон-

ту в коридорі; 

- 2 стволи «Б» зовні для гасіння пожежі в кімнатах номеру та №502, та не-

допущення її розповсюдження зовні по лоджіям. 

Висновок. При такому способі загальна кількість стволів для локалізації і 

гасіння пожежі дорівнює 4. Максимальну площу пожежі варто прийняти на мо-

мент зосередження сил і засобів, що прибули за номером виклику № 3. 
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3.Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі в номері на 5-му поверсі 

готелю. 

 

Як бачимо, локалізація пожежі настає в момент зосередження сил і засобів 

прибулих по виклику №3, при максимальній площі пожежі і площі гасіння 85 м
2
. 

При виконанні оперативних дій, у першу чергу, КГП потрібно організувати:  

- розвідувальні пошуково-рятувальні роботи, спрямовані на повну безпеку й 

евакуацію людей з небезпечних приміщень; 

- подати стволи на вирішальному напрямку, а також для захисних дій і мо-

жливого гасіння в місця можливого поширення пожежі.  

Проведемо розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі на основі якого ро-

зробимо рекомендації з організації оперативних дій. 

1) Визначаємо кількість стволів для гасіння пожежі: 

 

2
7.3

06.085

""

"








Бст

Sгас

ст

гас

потргас

ст„Б
Q

IS

Q

Q
N  ствола “Б”, 

 

Але виходячи з тактичних міркувань, враховуючі те, що пожежа поширю-

ється і в приміщення по обидві сторони коридору, то для її локалізації і поетапно-

го гасіння приймаємо: 

- 2 стволи «Б» для гасіння та недопущення розповсюдження пожежі до 

шляхів евакуації та інших номерів (на вирішальному напрямку) по фрон-

ту в коридорі; 

- 2 стволи «Б» зовні для гасіння пожежі в кімнатах номерів 501 та 502, та 

недопущення її розповсюдження зовні по лоджіям. 

З обстановки що складається, зрозуміло, що робота ствольщиків буде здій-

снюватися при високій температурі. 

 У результаті інтенсивного газового обміну, з урахуванням висоти нейтра-

льної зони утвориться задимлення і у вище розташованих поверхах, тому на 6 по-



     

НУЦЗУ.2.15.01.29.ПТтаАРР.РПЗ-01 
лист 

     
32 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 

верх необхідно подавати стволи на захист ланками ГДЗС. 

2) Визначаємо кількість стволів для захисних дій. 

Згідно вимог СДприГП [18], приймаємо: 

 1 ствол “Б” (ланкою ГДЗС) для забезпечення безпечної евакуації людей, захис-

ту і можливого гасіння на 6-й поверх; 

 1 ствол “Б” для захисту на 4-й поверх. 

 

Разом: зах

„БстN ". 2 

 

3) Знаходимо фактичну витрату води при подачі стволів від пожежних ма-

шин: 

 на гасіння пожежі:  

 

8,147,34"".  ст„Б

гас

ст„Б

гас

ФАКТ QNQ  л/с; 

 

 на захисні дії і можливе гасіння: 

 

4,77,32
".

""

.


„Бст

Бств

зах

зах

ФАКТ
QNQ  л/с; 

 

 загальна витрата на гасіння і захист: 

 

2,224,78,14.

..
 зах

ФАКТ

гас

ФАКТ

заг

ФАж
QQQ  л/с. 

 

4) Визначаємо необхідну кількість пожежних машин для подачі вогнегас-

них речовин: 

1
32

2,22

8,0


н

заг

ФАж

МАШ
Q

Q
N  АЦ 

Але враховуючи висоту будинку і втрати напору в магістральних лініях та 
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50 

 
50 

 
50 

 
50 

 

кількість приладів, що потрібно подати на гасіння та захист, приймемо 2 пожеж-

них автомобіля та наступні схеми оперативного розгортання: 

 

 

 

 

5) Визначаємо граничну відстань подачі вогнегасячої речовини за раніше 

обраними схемами: 
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Висновок. Тому що найближчі вододжерела розташовані на відстані наба-

гато меншій ніж гранична, обрана схема оперативного розгортання задовольняє 

вимогам. 

 

6) Перевіряємо забезпеченість об'єкта водою. 

 

Водовіддача міського водопроводу при напорі в мережі 0.3 МПа складає: 

при діаметрі і виді мережі К-150 (кільцевого, 150 мм), згідно довідника КГП таб-

лиця 4.1., Q мережі = 80 л/с, (найближчі ПГ №№ 8, 2). 

Зіставимо витрати:  

 

заг

ФАжQ = 22,2 л/с < Q мережі = 80 л/с. 

 

Перевіримо наявності ПГ стосовно кількості пожежних машин які встанов-

лено на ПГ: 

(NПГ = 3) > (NМАШ = 2). 

 

50 

  
 50 
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Висновок.  Витрата мережі набагато перевищує витрату фактичну на гасін-

ня - об'єкт цілком забезпечується водою від зовнішніх джерел протипожежного 

водопостачання, і для забору води - ПГ  буде достатньо. 

 

7) Визначимо тиск на насосі ПА для нормальної роботи стволів: 

 

 м,),(,ZZНQSNН
.прил.місц.розг.рукН

6691805027301502 22 

 

 

Таким чином маємо, що для нормальної роботи приладів на насосі ПА не-

обхідно утримувати тиск 70 м.вод.ст., що цілком можливо для наших ПА. 

 

     8) Визначаємо необхідну кількість особового складу. 

Для визначення загальної чисельності особового складу скористаємося ем-

піричною формулою й орієнтовними нормативами (довідник КГП, с. 172): 
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                                   23
/


со
N  чоловіка. 

Висновок. Для забезпечення основних дій необхідно задіяти 23 чоловіка 

особового складу оперативно-рятувальної служби. Крім подачі стволів на гасіння, 

особовий склад, який забезпечує захисні дії, робить пошуково-рятувальні, еваку-

аційні роботи в поверхах і приміщеннях по закріплених оперативних ділянках. 

 

9) Визначаємо необхідну кількість відділень: 

Кількість відділень визначаємо з використанням коефіцієнта (у чисельнику) 

“4” тому що в оперативному розрахунку Сумського гарнізону на озброєнні знахо-
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дяться автоцистерни: 

 

6755
4

23

4
 ,

N
N с/о

.від  відділень. 

Висновок. Для гасіння пожежі на 5-му поверсі готелю, з урахуванням про-

ведення рятувальних робіт необхідно 6 відділень на основних пожежно-

рятувальних автомобілях, тобто необхідно зосередити сили і засоби по виклику 

№3 для даного гарнізону оперативно-рятувальної служби. 

 

10) Визначаємо необхідність залучення пожежних підрозділів спеціально-

го призначення, служб об'єкта, району, міста: 

 Для проведення рятувальних робіт та гасіння пожежі - АД-30(131)Л21, АКП. 

 Для евакуації людей і роботи в штабі пожежегасіння - адміністрацію й обслу-

говуючий персонал об'єкту. 

 Для організації зв'язку і висвітлення на пожежі - підрозділ на АЗО. 

 Для тривалих робіт у задимленій зоні, і боротьби з димом - відділення на 

АГДЗС. 

 Для надання медичної допомоги потерпілим - 2 машини “Швидкої допомоги”. 

 Для відключення електроенергії і газопостачання – аварійні служби міста. 
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4. Рекомендації керівному складу оперативно-рятувальної служби 

та адміністрації об’єкту. 

 

Рекомендації  КГП-1 (начальник караулу ДПРЧ-4): 

1. Підтвердити підвищений номер виклику. 

2. Провести розвідку яка встановлює: 

- наявність і ступінь загрози життю людей; 

  - час горіння, що горить;  

- стан будівельних конструкцій, комунікацій, шляхи розповсюдження по-

лум’я. 

3. Створити умови для евакуації людей. Організувати гасіння пожежі.  

4. По прибуттю старшого оперативного начальника доповісти обстановку 

на пожежі та про заходи, які були застосовані по евакуації людей та ліквідації 

пожежі. 

 

Рекомендації  КГП-2 (старший зміни ОВ ОДС ОКЦ): 

 1. Оцінити правильність дій КГП-1. 

 2. Провести розвідку пожежі. 

 3. Визначити вирішальний напрямок дій на пожежі.. 

 4. Створити штаб на пожежі з включенням до складу - персоналу об`єкту. 

 5. Дати розпорядження на проведення розрахунків потрібної кількості сил 

та засобів щодо гасіння пожежі. 

 6. Зв`язатися у робочий час з керівництвом об`єкту, а у нічний час з охоро-

ною і одержати інформацію про обстановку та прийняті дії, прийняти міри по ви-

клику керівництва об`єкту. 

 

Рекомендації  начальнику  штабу: 

1. Провести розташування сил та засобів згідно вказівок КГП. 

2. Провести розрахунки потрібної кількості сил та засобів щодо гасіння по-

жежі. 



     

НУЦЗУ.2.15.01.29.ПТтаАРР.РПЗ-01 
лист 

     
37 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 

3. Викликати при необхідності додаткові сили та засоби, передати розпоря-

дження КГП начальникам ОД та командирам підрозділів. 

4. Створити резерв з прибуваючої техніки. 

5. Визвати при необхідності спец. служби міста  і організувати взаємні дії з 

ними. 

6. Вести документи начальника штабу. 

7. При довгочасній роботі організувати зміну особового складу на позиціях, 

разом з представником об`єкту  визначити місце відпочинку. 

8. Організувати евакуацію людей і матеріальних цінностей. 

9. Організувати роботу персоналу готелю. 

10. Відключити електроенергію. 

11. Доповідати КГП про зміни обстановки та хід виконання розпоряджень. 

12. Забезпечити безперервний зв'язок управління, взаємодії та інформації на 

пожежі. 

 

Рекомендації начальнику ОД-1 (начальник караулу ДПРЧ-4): 

Задача: гасіння пожежі на 5-му поверсі готелю – подача 4-х стволів «Б», з 

них 2-х ланками ГДЗС і 2-х зовні за допомогою авто драбини та АКП. 

Придані сили: ДПРЧ-4 – 2 відділення на АЦ-40 (130)63Б, ДПРЧ-1 – 1-е від-

ділення на АЦ-40 (130)63Б, АД-30(130)Л21, АКП. 

1. Встановити пожежний автомобіль на ПГ. 

2. Організувати роботу ГДЗС. 

3. Виставити пости безпеки. 

4. Довести до особового складу сигнали на випадок відходу з оператив-

них позицій. 

5. Забезпечити заміну особового складу при довготривалій роботі зі 

стволами. 

Рекомендації начальнику ОД-2 (начальник караулу ДПРЧ-1): 

Задача: захист вище розташованих та нижче розташованих приміщень – по-

дача 2-х стволів «Б». 
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Придані сили: персонал готелю «Україна», 2 відділення на АЦ-40 (130)63Б. 

1. Забезпечити роботу ствольщиків і підствольщиків з урахуванням вимог 

безпеки праці. 

2. Довести до особового складу сигнали на випадок відходу з оперативних 

позицій. 

3. Забезпечити заміну особового складу при довготривалій роботі зі ство-

лами. 

 

Рекомендації  начальнику  тилу: 

1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч і розташування прибуваючих пожежних підрозділів. 

3. Забезпечити безперервну подачу  води та ефективне використання поже-

жної техніки, запас ВР, ПТО. 

4. При необхідності передати диспетчеру міськводоканалу про підвищення 

тиску в мережі на даній ділянці. 

5. При гасінні пожежі в зимовий час забезпечити приміщення з опаленням 

для відпочинку особового складу та зміну ствольщиків на позиціях. 

6. При роботі на пожежі більше 3-х годин вирішити питання через адмініс-

трацію об’єкту відносно харчування. 

7. При втраті мешканцями готелю житла, прийняти заходи щодо розміщен-

ня людей у вільних номерах або іншому житлі. 

 

Заходи  безпеки  праці: 

1. КГП зобов’язаний зв`язатись з представниками об`єкту для отримання 

максимальної інформації про обстановку. 

2. Провести інструктаж особового складу по безпеці праці. 

3. Гасіння пожежі проводити тільки після якісної розвідки. 

4. Стежити за дотриманням безпеки праці пожежними при гасінні пожежі і 

вимагати контролю з боку командирів відділень. 

5.  Категорично забороняється: працювати на пожежі  без краг, споряджен-
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ня, при роботі на висоті незакріпленими та менш двох чоловік. 

6. Прийняти до уваги погодні умови, напрямок вітру. 

7. При роботі в зимовий час забороняється  переодягання особового складу 

на свіжому повітрі. 

 

Дії  персоналу об’єкту: 

1. При виникненні пожежі адміністрація організує: 

 виклик пожежно-рятувальних підрозділів за телефоном 101; 

 роботу персоналу по евакуації людей та матеріальних цінностей до при-    

буття пожежно-рятувальних підрозділів; 

  зустріч пожежно-рятувальних підрозділів, доповідь про обстановку та 

прийняті дії; 

 теплі приміщення для відпочинку особового складу (в зимовий час).  

2. В разі створення штабу на пожежі, представник адміністрації об`єкту 

входить до його складу і виконує розпорядження КГП та начальника штабу. 
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5. Безпека праці. 

 

Згідно “Правил безпеки праці в органах та підрозділах МНС України” (На-

каз МНС України № 312 від 07.05.2007 року) встановлені наступні вимоги, про-

поновані до особового складу пожежно-рятувальних підрозділів при гасінні по-

жежі і проведенні інших рятувальних заходів: 

  Призначити відповідального за безпеку праці. 

 Особовий склад ОРС повинен виконувати роботи в апаратах захисту орга-

нів дихання. 

 Особовому складу вибирати найбільш безпечні і найкоротші шляхи про-

кладки рукавних ліній; переносу пожежно-технічного устаткування. 

  Виставляти пости безпеки. 

  Знеструмити будівлю. 

 Стежити за зміною обстановки, поводженням конструкцій, просуватися уз-

довж капітальних стін. 

 Переконатися і постійно стежити при розгортанні на транспортних магіст-

ралях за безпечним оперативним розгортанням. Установлювати пожежну техніку 

так, щоб вона не заважала силам, що перебувають. 

  Створювати ланки газодимозахисників не менш, ніж з 3-х чоловік. 

  Установлювати єдині сигнали для швидкого оповіщення людей про небез-

пеку і сповіщати про їх весь особовий склад. 

  Забороняється при гасінні пожежі використовувати ліфти для підйому осо-

бового складу і ПТО. 

  Захищати несущі конструкції будинку від впливу вогню. 

  При тривалому гасінні пожежі організувати підміну і відпочинок особово-

го складу. 

 Висувні сходи ставити так, щоб вони не виявилися в зоні вогню. 

  Викликати на пожежу адміністрацію об'єкта. 

Згідно Кодексу цивільного захисту України, під час гасіння пожежі праців-

ники пожежно-рятувальних підрозділів мають право на безперешкодний доступ в 
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усі житлові, виробничі й інші приміщення, а також приймати будь - які міри, 

спрямовані на порятунок людей, запобігання поширення вогню і на ліквідацію 

пожежі. 

Для участі в гасінні пожежі місцеві органи державної виконавчої влади, пі-

дприємства, заснування й організації за вимогою керівника гасіння пожежі зобо-

в'язані надавати безкоштовно в його розпорядження вогнегасячих речовини, тех-

ніку, пально-мастильні матеріали, людські ресурси, устаткування, засоби зв'язку і 

т.п., а під час пожежі, що продовжується більш трьох годин - харчування, примі-

щення для відпочинку і реабілітації особового складу й осіб, притягнутих до га-

сіння пожежі. 
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Висновки. 

 

1. Аналіз оперативних дій підрозділів оперативно-рятувальної служби при 

гасінні пожеж у громадських будинках, пожежна небезпека і наявність одночас-

ного перебування великої кількості людей дозволяє зробити висновок, що питан-

ня гасіння пожеж у даних будинках є складним завданням та випробуванням на 

професійність для підрозділів ДСНС України. Бо, як ми бачимо на прикладах ін-

ших держав, саме пожежі в громадських будинках призводять до великої кількос-

ті людських жертв і тим самим різко зменшують всі ті надбання, заслуги та авто-

ритет пожежно-рятувальних підрозділів. І тому питання надійного протипожеж-

ного захисту та професійні дії під час виникнення пожеж на такого типу об’єктах 

є вкрай актуальними.  

2. За результатами проведення експертизи вогнестійкості будівельних конс-

трукцій будинку готелю було встановлено, що даний будинок відповідає нормам 

пожежної безпеки. Дотримується умова пожежної безпеки:        

                 

ФСВБ-ІI  = ВСВБ-II 

 

3. Успішна діяльність підрозділів ОРС залежить не тільки від їх фізичної 

готовності до виконання основного оперативного завдання на пожежі, а також від 

якості тактичної підготовки і злагодженості сил та засобів в реалізації єдиного 

плану гасіння пожежі що впроваджується керівником гасіння пожежі. 

4. При пожежі в готелі “Україна”, необхідно в гарнізонному розкладі пе-

редбачити виїзд підрозділів за викликом №3, по якому прибуває мінімум 6 відді-

лень на основних пожежних автомобілях. Додатково автодрабина, АКП, автомо-

біль зв'язку і освітлення (АЗО), АГДЗС. 
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